

皮肤瘙痒症64例，治愈53例，有效9例，无效2例，治疗时间为1～7个疗程；慢性湿疹30例，治愈11例，有效7例，无效2例，治疗时间为1～8个疗程；人工荨麻疹18例，治愈12例，有效5例，无效1例，治疗时间为2～8个疗程；玫瑰糠疹12例均治愈，治疗时间为1～6个疗程。

典型病例 韩某某，男，56岁，1986年9月17日就诊。全身皮肤瘙痒干燥3年。每于秋冬季症状加重，晚上或受热瘙痒尤甚，服西药仅解痒片刻，平素心情急躁。检查：无风团丘疹，但见许多抓痕血痴，苔薄质红，脉弦细数。诊断为皮肤瘙痒症，证属阴亏血燥，气郁不舒，风蕴肌肤。治宜滋阴润燥，疏肝解郁，祛风透表。使用基本方加生牡蛎、刺蒺藜治疗2个疗程痊愈，随访2年未复发。

体会 本组所治之皮肤病，以阴虚血燥，气郁血滞，风蕴肌肤为主。临床表现多为皮肤干燥，入夜、受热或情绪波动时瘙痒加剧，或见抓痕血痴，或见皮屑如糠秕，或见皮损呈席纹状。阴虚者理当滋阴培本扶正，但纯用滋阴则有滞邪之虞，故拟一贯穿滋阴疏肝活血，消风散祛风解肌透表，两法相得，阴充血行，风灭燥除。从药理与临床结果表明本方性味平和，不伤正，不损胃，不破气，不滋腻；既可老幼兼顾，又可持久固治，而疗效巩固。

中药加氦氖激光治疗带状疱疹的疗效观察

湖北省财贸医院皮肤科 许春生 芦宗正

近来我们采用中药一煎加味口服及氦氖激光局部照射治疗带状疱疹15例，疗效尚满意，现报道如下。

临床资料 本组21例，男10例，女11例，年龄17～80岁，病程2～8天。发于腰腹大腿4例，胸背部8例，颈肩部4例，额部5例。分为甲组15例，乙组6例。两组患者的皮疹均分布于身体的一侧（左>右），均有典型带状疱疹皮损及不同程度的神经痛症状。

治疗方法 甲组用一煎加味口服及氦氖激光局部照射。一煎加味方：银花、连翘各10～20g，郁金、北沙参、麦冬、枸杞子各10～30g，生地10～50g，归尾、川楝子各6～12g。每日1剂，水煎分2次服。若皮损发于头面部者加野菊花，胸腰部者加黄芩，下肢者加牛膝。同时使用JZZY-2型激光综合治

疗机，波长6328Å，输出功率15MW，功率密度1.38 MW/cm，光距70cm，每处6分钟，每次总时间不超过半小时，每日1次。乙组用氦氖激光局部照射，治疗条件、方式同上。同时使用维生素B₁500μg，肌肉注射，每日1次，疼痛加剧时曾短期使用去痛片。两组一个疗程均为10天。

两组在治疗期间除1例局部水疱抓破涂用2%龙胆紫液外，均不用其他外用药。

结果 治愈标准：疼痛消失，水疱干涸结痂，无新皮损出现。带状疱疹有自限性，所以我们根据达到治愈标准的天数作为疗效判断标准。痊愈：治愈所需天数≤7天；显效：治疗所需天数≤12天；无效：经过5天治疗后疼痛无减轻，皮疹无变化。结果：甲组15例均痊愈。治疗前病程平均3.2天；治疗2～6天痊愈，平均3.5天；止痛天数平均2.6天；治疗后疱疹停发天数平均2.9天；全病程天数平均6.4天。乙组3例痊愈，2例显效，1例无效。治疗前病程平均6天；治疗5～12天痊愈，平均8天；止痛天数平均4天；治疗后疱疹停发天数平均5天；全病程平均12天。甲组总有效率为100%，乙组总有效率为83.3%。两组在治疗过程中均未发现任何副作用及不良反应。

讨论 带状疱疹是由水痘一带状疱疹病毒引起的。中医列入“丹门”，因本病多见发于胸背部及腰部，故又名为缠腰火丹。据文献介绍带状疱疹可分虚实两型，实证又分肝火型，脾湿型与血瘀型。虚证又分脾气虚与心气虚两型。因此，采用滋阴清热、活血祛瘀、佐以疏肝理气。选用一贯煎加味，生地、麦冬、北沙参滋阴清热，枸杞子滋肾养肝，银花清热解毒，连翘清热散结，归尾、郁金活血祛瘀，川楝子疏肝理气而止痛。

氦氖激光具有扩张血管、促进组织新陈代谢，改善局部血液循环和镇痛作用，故可以作为带状疱疹的一种外治方法。我们用一贯煎加味方作为内服疗法，与氦氖激光局部照射内外相结合，其疗效较单用氦氖激光治疗为好，显示了中西医结合治疗的优势。

雄黄油治疗带状疱疹216例

江西省上饶市中医院 杨丁林

自1963～1987年5月，笔者应用雄黄油治疗带状疱疹216例，疗效满意，现报告如下。

临床资料 本组216例中，男100例，女116例。年龄19～74岁。发病部位：胸背部97例，腹腰部62例，臀部31例，颈部11例，上肢8例，下肢7例。病程：